3 февраля 2017 г. в Хромтауской гимназии №2 совместно с учителем истории Есжановым К.М. и библиотекарем Акказиевой Г.К. был проведен круглый стол среди учащихся 5-7 классов на тему: «Мәңгілік ғұмырдың ғасыры», посвященный к 180-летию Дербисалы Беркимбаева.



Дербисали Беркимбаев (1837-1913)

Он родился в семье богатого старшины Беркимбая Бутбаева из рода Жагалбайлы Малатау в ауле Ойсылкара. Сейчас это территория Хромтауского района Актюбинской области. Подростком, в 13-14 лет, отец отправил его провожатым с известным востоковедом России В. В. Вельяминовым-Зерновым, от которого Дербисалы выучился русскому языку и приобрел знания.

В 20-летнем возрасте он уже являлся аульным судьей, затем - младшим помощником Илецкого уездного начальника. Будучи начальником дистанций № 15 и № 23 восточной части Младшего жуза, в октябре 1865 года Дербисалы был произведен в чин зауряд-хорунжего. Его знали и как активного члена коллегии по формированию Иргизского уезда Тургайской области. Долгие годы, с 1873 по 1893-й, он работал младшим (вторым) помощником Актюбинского уездного начальника.

Дербисали встречался со многими российскими мыслящими интеллигентами, приезжавшими в Оренбургский регион, выехавшими в научных целях в Среднюю Азию, всячески оказывая им помощь. Один из них — Николай Михайлович Пржевальский (1839-1888).

Великий русский путешественник, географ и исследователь Средней Азии, Н. Пржевальский в 1870-1885 годах четыре раза выходил в научно-исследовательский поход на Среднюю Азию.

В третьем походе, в 1880 году, остановился в Оренбурге и через территории нынешнего Актюбинска, Карабутака, Иргиза вдоль реки Сырдарьи доехал до Ташкента. В этом походе

географа-ученого в течение 22 дней сопровождал Д. Беркимбаев. Он в зимнюю метель и стужу доставил ученого в полном здравии и целостности к середине февраля в нынешнюю Кызылорду.

За «отлично-ревностную работу» Дербисалы награжден многими орденами и медалями, в том числе орденами Станислава II степени, Святой Анны, Святого Владимира II и IV степеней, удостоен права именоваться потомственным дворянином... В 1900 году он оказал большую помощь в строительстве соборной, главной, мечети Орска, действующей и сегодня и являющейся памятником архитектуры. Его дом постройки 1889 г. размещался в 30 километрах от города, в Урпии, названной так по имени одной из дочерей. Здесь хозяин жил после ухода на пенсию в 1902 году. Умер Беркимбаев в возрасте полных 76 лет 23 ноября 1913-года





Круглый стол был посвящен жизни и деятельности общественно-политического деятеля Д.Беркимбаева





## Мәңгілік ғұмырдың ғасыры



Ата-баба «іш жақ» дейтін Жаманқалаға, бүгінгі Орскіге бет алған топта елге танымал ардагер ағаларымыз Қуаныш Өмірзақов, Зәкіратдин Байдосов, Өтеміс Әкімов, Бақыт Ғизатов бар. Жол көрсетіп, қызмет ұйымдастырушылар — Баянғали Құлтаев, Орал Бисембин, Айша Құлбатыр. Мақсат — Орск қаласында өз дәуірінің заңғары тұрғысында «жарты патша» атанған даңқты бабамыз Дербісәлі Беркімбаевтың дүниеден озғанына жүз жыл толуына арналған шараға қатысу. Жолшыбай Қарғалы ауданынан аудан әкімі Рахат Сыдықов, Аманғос Төлеуов, Тұрсынғали Егібаев, Хромтау өңірінен аудандық мәслихат хатшысы Дәурен Молдашев бастаған топ қосылды.